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ABSTRACT 

Nowadays the industrial sector has the need to improve and be more competitive, 

so its production methods must have more efficiency, and this is where the factory's 

electrical system plays a very important role in the efficiency of its processes. In 

the present investigation, the redesign of the internal distribution networks of the 

garment manufacturing ROYALTEX company is proposed, so that a load survey, 
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are carried out. Production, in order to know the main drawbacks that affect the 
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CAPÍTULO I 

INTRODUCCIÓN 

Contextualización Macro 

Al ser la industria un motor fundamental para el crecimiento economico del pais, la 

infustria manufacturera según el INEC (2016) consume aproximadamente 3408 

GWh, que corresponde al 53,13% de los 6413,54 GWh consumidos a nivel nacional 

y según la (Secretaria Nacional de planificación y desarrollo, 2015) (Ver figura 1). 

 

 

Figura 1.- Consumo energético de la industria manufacturera del Ecuador 

Fuente: INEC (2016) 
Elaborado por: El investigador 

 

Por la razón antes mencionada en necesario disponer de la integración de la 

gestión energética de los procesos industriales para el manejo y la optimización de 

energía, beneficiando a las organizaciones participantes e incrementar su 

competitividad. 

En los últimos tiempos el uso eficiente de energía en todos los sectores 

económicos del país se ha visto convertido en el elemento sumamente importante 

dentro de la planificación de estos y con mayor razón para el sector manufacturero. 

Con una mejor estabilidad económica la industria textil se permitió invertir en 

maquinaria, capacitaciones al personal, para aumentar sus niveles de productividad, 

permitiéndose ser más competitivo en el mercado. (AITE, 2014) 
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Contextualización Meso  

A medida que crecía la industria textil en la región sierra (Ver figura 2), 

aumentaba la diversidad de sus productos, convirtiendo a los hilados y tejidos en 

los de mayor volumen; sin embargo, en los últimos años se ha potenciado la 

confección de la lencería y ropa de hogar. 

 

Figura 2.- Actividad textil 

Fuente: (AITE, 2014) 
Elaborado por: El investigador 

Las empresas que se dedican a la actividad textil se encuentran principalmente 

ubicadas en la región sierra: Pichincha, Azuay, Tungurahua, Imbabura, 

Chimborazo, Cotopaxi, siendo estas provincias las que aportan con mayor 

producción a nivel nacional, seguida de Guayas, El Oro y Manabí. (AITE, 2014) 

Contextualización Micro 

Royaltex S.A es una empresa textil 100% ecuatoriana, creada el 29 de diciembre 

de 1989, LEE® Internacional, se ha ido expandiendo desde los años 60 teniendo en 

la actualidad presencia en los cinco continentes y más de 36 países entre los que se 

encuentra Ecuador. 

En 1990 se inició a la contratación de personal de confección que opera en la 

primera planta de la empresa ubicada en la urbanización Baker II de Quito dando 

inicio al proceso de la confección. 

85%
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En la actualidad la planta cuenta con 249 empleados distribuidos tanto en el área 

operativa como administrativa, en el área de confección que es la parte medular de 

la cadena de valor, colaboran 135 operadores la mayoría de ellos ubicados en 

máquinas de coser (Rotaltex S.A, 2014). 

La empresa maneja dos líneas de producción; la marca RYDERS, dirigida a 

empresas e instituciones, caracterizada por prendas de trabajo y a la vez con la 

marca LEE®, donde se confecciona prendas de vestir, para damas y caballeros, lo 

cual se produce un crecimiento de las áreas de trabajo (Ver figura 3). 

 

Figura 3.- Aumento de producción  

Fuente: Royaltex S.A 
Elaborado por: El investigador 

 

A continuación, se detalla los diferentes productos de fabricación dentro de la planta 

de confección. 

Marca RYDERS     Marca LEE® 

• Chalecos     Pantalones 

• Camisas     Camisetas 

• Blusas      Camisas 

• Pantalones 

• Overoles 

• Mandiles 
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MARCO TEÓRICO 

Se procede a revisar las definiciones de los componentes de las redes eléctricas, 

donde se hablará acerca de su importancia e impacto que genera en las 

organizaciones, dentro de este proceso se analizan: sección trasversal del conductor, 

cables sin energizar y protecciones eléctricas. 

Una vez conocido los principales conceptos de redes eléctricas y protecciones 

correspondientes, se define ciertos conceptos y herramientas que se utilizan para 

realizar el diagnóstico de la situación inicial de la empresa como rediseño de las 

redes eléctricas. 

Después de conocer cuáles son los problemas graves que atacan a la empresa se 

define las principales herramientas de la metodología para erradicar 

dimensionamiento de los cables, protecciones eléctricas y cable sin energizar. 

Red eléctrica 

Se llama red eléctrica al conjunto de elementos que permiten transportar y 

distribuir la energía eléctrica, desde el `punto de suministro hasta los equipos que 

la utilicen. Entre estos elementos se incluyen: tableros, interruptores, 

transformadores, sensores, dispositivos de control, cables, conexiones, contactos. 

Niveles de voltaje 

En una instalación eléctrica se considera los niveles de voltaje que está establecido 

en tres niveles: 

Alto voltaje: es la generación, transformación, transmisión que utilice un voltaje de 

230kV / 138kV / 69kV.  

Medio voltaje: es la distribución de energía eléctrica en forma local, mediante redes 

eléctricas aéreas o subterráneas, se utiliza voltajes de 13,8kV / 23kV. 

Bajo voltaje: es el punto de utilización de la energía eléctrica en la residencia, 

comercio e industria. Se utiliza niveles de voltaje de 220 / 127V, y 208 / 120V. 

A continuación se muestra en la tabla 1. Especificando los niveles de voltaje por el 

Consejo Nacional de Electricidad. 
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Tabla 1.- Niveles de voltaje 

Niveles de voltaje (Rangos en Ecuador) 

Alto voltaje 230kV - 138kV - 69kV 

Medio voltaje 13,8kV - 23kV 

Bajo voltaje 220 / 127V - 208 / 120V 

Fuente: (NEC, 2011) 

Elaborado por: El investigador 

En Ecuador la energía eléctrica es distribuida a 60Hz y con un nivel de voltaje en 

baja tensión de 208 / 120V. 

Puesta a tierra 

Para evitar que se dañen los equipos eléctricos por causas de sobre corriente o 

por la falta de aislamiento que puede suceder en algún conductor provocando un 

contacto en la carcasa del equipo y al ser palpada por una persona puede provocar 

lesiones hasta la muerte es necesaria la instalación a tierra que es la conexión de 

equipos eléctricos a tierra. 

Los objetivos de un sistema a tierra son los siguientes: 

• Brindar seguridad a las personas. 

• Protección de las instalaciones y equipos eléctricos. 

• Disipar la corriente asociada a descargas atmosféricas. 

Mono lineal 

Representación de una línea trifásica a través de una sola fase, con el fin de 

simplificar, en el cual debe aparecer toda la información referente a las cargas 

conectadas a las mismas; elementos de protección y sección trasversal de los 

conductores. 
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ELEMENTOS DE LA RED ELÉCTRICA 

Transformador 

Como se puede ver en la figura 4, es una máquina eléctrica estática, destinada a 

transformar niveles de voltaje y corriente, primarios en secundarios; conservando 

la misma frecuencia y potencia. 

 

Figura 4.- Transformador 

Fuente: (Empresa Eléctrica Quito, 2018) 

Elaborado por: El investigador 

 

Panel General de Distribución (PGD)  

Es considerado un nodo en la red de distribución interna en la industria, a partir del 

cual parten todos los circuitos encargados de transportar la energía eléctrica a los 

diferentes consumidores (Ver figura 5). Cada circuito debe poseer su propio 

desconectivo de protección contra sobre corriente. 

 
Figura 5.- Tablero trifásico  

Fuente: (AITE, 2014) 

Elaborado por: El investigador 
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Protección Eléctrica 

Las protecciones eléctricas están encargadas de proteger todos los circuitos 

existentes, contra sobre-corriente (sea por sobre carga o corto-circuito). Las cuales 

se encuentran ubicados al inicio de cada circuito de distribución interna. 

• Breakers 

• Fusibles 

Breakers 

Tiene como objetivo principal proveer protección a equipos eléctricos y 

conductores (Ver figura 6), su función consiste en la interrupción de sobre 

corrientes peligrosas, que representen riesgos para las instalaciones o personas. 

Es el único des-conectivo que no permite realizar una comprobación visual de 

sus contactos realmente están abiertos; por tal razón no se permite al personal de 

mantenimiento introducir la mano en la línea sin medio de protección o verificar 

que el circuito se encuentre efectivamente desenergizado. 

  

Figura 6.- Breaker 

Fuente: (SectorElectricidad, 2015) 

Elaborado por: El investigador 

Fusibles 

Se denomina a un dispositivo constituido por un soporte adecuado y un  

filamento o lámina de un metal o aleación de bajo punto de fusión que se intercala 

en un punto determinado de una instalación eléctrica para que se funda (por efecto 

Joule) cuando la intensidad de corriente supere la temperatura de fusión de la lámina 

(cortocircuito o exceso de carga). 

Este dispositivo permite el paso de la corriente eléctrica, mientras no supere un 

valor preestablecido (Ver figura 7).  
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Figura 7.- Fusible 

Fuente: Símbolos eléctricos y electrónicos  

Elaborado por: El investigador 

 

Circuitos de distribución interna  

Los circuitos de distribución interna son los elementos de la instalación que se 

encuentran ubicados entre el tablero de distribución y los puntos de utilización 

(carga), compuestos por conductores y elementos de protección (Ver figura 8). 

Se puede encontrar varios tipos de circuitos de distribución como son: 

• Circuito para tomacorrientes 

• Circuito para alumbrado 

• Circuito para motores trifásicos y monofásicos  

 

Figura 8.- Circuitos de distribución  

Fuente: (SectorElectricidad, 2015) 

Elaborado por: El investigador 

 

Sobrecarga eléctrica 

Se presenta cuando la corriente supera los límites nominales del conductor, 

aparato o equipo, por aumentos de carga o demanda (potencia), provocando un 

incremento de temperatura en el interior del equipo, debido al efecto Joule 

 𝑃 = 𝐼² ∗ 𝑅  (1) 
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En el caso de los conductores y equipamiento; produce un  sobre calentamiento, 

el cual afecta su aislamiento, propiciando condiciones favorables para que se 

produzca un corto circuito (Ver figura 9). 

 

Figura 9.- Sobrecarga eléctrica  

Fuente: (Viakon®, 2015) 

Elaborado por: El investigador 

 

Corto circuito 

Se produce cuando se unen en un punto dos o más conductores, que normalmente 

no deben estar unidos, presentándose los siguientes casos: 

• Pueden ser entre un conductor y el neutro (falla monofásica). 

• Entre dos conductores (falla bifásica). (Ver figura 10) 

• Entre dos conductores y un neutro (falla bifásica a tierra). 

• Entre tres fases (falla trifásica). 

 
Figura 10.- Falla bifásica  

Fuente: (SectorElectricidad, 2015) 

Elaborado por: El investigador  
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Antecedentes 

Royaltex S.A es una empresa textil 100% ecuatoriana, creada el 29 de diciembre de 

1989, LEE® Internacional, se ha ido expandiendo desde los años 60 teniendo en la 

actualidad presencia en los cinco continentes y más de 36 países entre los que se 

encuentra Ecuador. 

En 1990 se inició a la contratación de personal de confección que opera en la 

primera planta de la empresa ubicada en la urbanización Baker II de Quito dando 

inicio al proceso de la confección. 

En la actualidad la planta cuenta con 249 empleados (ver figura 11) distribuidos 

tanto en el área operativa como administrativa, en el área de confección que es la 

parte medular de la cadena de valor, colaboran 135 operadores la mayoría de ellos 

ubicados en máquinas de coser (Rotaltex S.A, 2014). 

 

Figura 11.- Incremento de producción 

Fuente: (Rotaltex S.A, 2014) 

Elaborado por: El investigador 

Con la creciente demanda de producción en un 4% (ver figura 12), la empresa 

ha ido creciendo en infraestructura; pero el sistema de distribución eléctrica no ha 

experimentado un crecimiento a la par con la infraestructura, adicional a esta 

situación, se tiene cables innecesarios y sin energizar. 

90%
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Figura 12.- Incremento de producción 

Fuente: (Rotaltex S.A, 2014) 

Elaborado por: El investigador 

 Los breakers instalados actualmente no son los adecuados ya que se tienen redes 

trifásicas y las protecciones antes mencionadas son monofásicas, no cumplen la 

función de salvaguardar los equipos instalados, contra sobre corriente, lo cual se 

hace necesario la modificación de las redes eléctricas internas y sus elementos de 

protección (disyuntores). 

Al mismo tiempo, la necesidad de la certificación actual de la empresa, para lo 

cual se requiere cumplir con varios aspectos de cumplimiento según la norma 

(INEN, 2008), entre ellas el estado de las redes y protecciones eléctricas. 

Además, el Código Eléctrico Nacional (CEN), código americano y el Instituto 

Nacional Estadounidense de Estándares (ANSI) menciona que las instalaciones 

eléctricas pueden durar 20 años. 
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Justificación 

Entre las razones principales que lleva a realizar el presente trabajo de estudio 

son los siguientes: 

Es de suma importancia realizar un análisis de las redes eléctricas y sus 

protecciones, consiste en determinar las secciones trasversales correctas, cable 

innecesario y protecciones eléctricas, los mismos que se encuentran instaladas 

actualmente, con el fin de proponer mejoras posteriormente aplicando 

conocimiento adquirido durante el transcurso de la carrera 

El impacto que la empresa recibirá con este estudio el mejorar sus instalaciones 

eléctricas, la misma que le permitirá acceder a información actualizada del área de 

confección de prendas de vestir. 

La utilidad que la empresa recibirá con este estudio es de mejorar los 

conductores y elementos de protección eléctrica, datos de gastos de la 

implementación y plano mono lineal actualizado.  

La empresa se verá beneficiada con el correcto dimensionamiento de los 

conductores, disyuntores (breakers) adecuados, además, a un correcto 

funcionamiento de las redes de distribución así evitar tiempos de parada o 

interrupciones de producción u operaciones inadecuadas. 

El presente proyecto será factible gracias a que cuenta con la cooperación de la 

empresa para poder obtener datos reales dados que la propuesta se realizará 

mediante cálculos, observaciones y material eléctrico que se encuentran dentro del 

mercado del país. 

Al realizar una actualización de las redes de distribución eléctrica, apoyamos a 

la “misión” de la empresa, “Ofrecer una alternativa con el mejor valor para nuestros 

clientes superando sus aspiraciones de servicio, calidad, moda y precio; dentro de 

parámetros de rentabilidad y responsabilidad social”.   
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Objetivos 

Objetivo general 

Rediseñar las redes de distribución eléctrica en la planta de confección en la 

empresa ROYALTEX S.A, mediante criterios técnicos de diseño, para lograr un 

régimen eficiente de operación de las mismas. 

Objetivos específicos 

• Realizar el levantamiento de carga, a través de instrumentación adecuada 

para conocer el estado actual del amperaje en los conductores, protecciones, 

en cada circuito de distribución interna. 

• Determinar la sección trasversal de los conductores, elementos de 

protección y maniobra, mediante cálculos y criterios técnicos para lograr un 

rediseño de las redes de distribución, que puedan garantizar un adecuado 

funcionamiento de la instalación. 

• Presentar una propuesta de rediseño a la alta directiva, a través de planos 

eléctricos, mono lineal que incluya la información de los elementos 

eléctricos propuestos.  
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CAPÍTULO II 

INGENIERÍA DEL PROYECTO 

Diagnóstico de la situación actual de la empresa en los transformadores 

(Estudio Inicial) 

En atención al análisis de Calidad de Producto solicitado en la Fábrica Textil 

ROYALTEX S.A., se procedió a la instalación de un Analizador de Redes de 

energía en bornes de los transformadores T 22730 de 75 kVA y T 164285 de 

75kVA, el cual se conectó en paralelo con el banco de transformadores. 

Durante un periodo de tiempo de ocho días (jornadas característicos, en los 

cuales la fábrica se encontraba a plena capacidad de producción), por medio de 

tomas instantáneas de los diferentes parámetros eléctricos con un intervalo de 

tiempo de diez min, poder conformar las diferentes características de dichos 

parámetros en el transcurso del tiempo (Anexo 7 y 8), de esta forma se conocería 

su comportamiento. (Empresa Eléctrica Quito, 2018) 

Por medio de este diagnóstico, se pudo visualizar la variación de los parámetros 

eléctricos, a través del tiempo del banco de transformadores en la industria textil de 

prendas de vestir. 

Con los resultados obtenidos en los transformadores se determinó que: 

• Los valores de VOLTAJE registrados  están dentro de los límites 

establecidos en la regulación del CONELEC 004/01. (Anexo 7) 

• Los valores de FLICKER registrados están dentro de los límites 

establecidos en la regulación del CONELEC 004/01. (Anexo 8) 

• Los valores de THD registrados  están dentro de los límites establecidos en 

la regulación del CONELEC 004/01. (Anexo 8) 

Definición: 

VOLTAJE: se refiere a los niveles de alto voltaje (AV), medio voltaje (MV) y 

bajo voltaje (BV), valor de voltaje del servicio que el distribuidor suministra en el 

punto de entrega al consumidor en un instante dado. 
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FLICKER (parpadeo): es aquel fenómeno en el cual el voltaje cambia en una 

amplitud moderada, generalmente menos del 10% del voltaje nominal, pero que 

puede repetirse varias veces por segundo. 

THD (distorsión armónica total): es una medida de cuanto se distorsiona o se 

cambia de la forma de onda del voltaje o corriente de su forma de onda sinusoidal. 

CONELEC 004/01 (CONSEJO NACIONAL DE ELECTRICIDAD): es 

establecer los niveles de calidad de la prestación del servicio eléctrico de 

distribución y los procedimientos de evaluación. 

Resultados del diagnóstico de la instalación de Analizadores de Calidad de 

Energía en los bornes de BV de los transformadores T22730 y T 164285 

En atención al análisis de calidad de producto solicitado en la Fábrica Textil marca 

LEE, se procedió a la instalación de analizadores de calidad de energía en bornes 

BV de los transformadores T22730 de 75 kVA y T 164285 de 75 kVA, ubicado en 

la Av. Galo Plazo Lasso y Antonio Basantes, sector Carcelén Industrial, con el 

propósito de verificar los parámetros eléctricos establecidos en la Regulación 

CONELEC 004/01 “Calidad del Servicio Eléctrico de Distribución”, a través de 

una medición directa; obteniendo los siguientes resultados: 

Del análisis de las mediciones realizadas en el trasformador T° 22730, se 

determina una demanda máxima de 50,47 kVA, un factor de uso de 67,3 % y una 

demanda disponible de 24,53 kVA, además los registros de medición de voltaje se 

ubican entre + 4,21 % y – 2,58 % del voltaje nominal 220/127 V. 

En el transformador T° 164285, se determina una demanda máxima de 55,29 

kVA, un factor de uso de 73,7 % y una demanda disponible de 19,71 kVA, además 

los registros de medición de voltaje se ubican entre + 3,27 % y – 3,52 % del voltaje 

nominal 220/127 V, cumpliendo con la Regulación establecida CONELEC 004/01. 
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Diagnóstico de la situación actual de la empresa en las redes de distribución 

interna (Estudio Secundario) 

Una vez realizado el análisis de los trasformadores, se pudo confirmar que no 

hay ninguna falla o inconveniente en los mismos, por lo que se procede a realizar 

la verificación de los parámetros eléctricos en la red interna de la planta. 

El diagnóstico parte de un análisis visual de las instalaciones eléctricas donde se 

busca el aprendizaje y su familiarización. Se realiza un breve análisis del 

equipamiento que es usado en el área de confección.  

En la empresa se identifican inconvenientes dentro de la organización debido a 

la inoportuna distribución de las redes eléctricas, alta demanda de producción, que 

ocasionan falta de atención a las redes de distribución interna. 

Los conductores que conforman los circuitos de distribución resulta inadecuada, 

se ha ido incrementando la carga, conservándose los conductores iniciales, esta 

situación se traduce en incremento de las pérdidas por efecto Joule y un 

empeoramiento en la regulación. 

 Además, presenta una inapropiada distribución de conductores, innecesarios o 

sin energizar lo cual podría ocasionar falsos contactos (Figura 13). 

 

Figura 13.- Redes eléctricas internas de distribución 

Fuente: Royaltex S.A 

Elaborado por: El investigador 
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Añadiendo que los breakers son monofásicos (Ver figura 14), en cuanto no 

protegen de sobre corriente, para que cumplan como protecciones trifásicas han 

optado por unir a tres breaker monofásicos con un cable de cobre para que cumpla 

dicha función, cuando haya una sobre-corriente solo funciona un breakers y puede 

producir la destrucción de un motor de las máquinas de confección. 

 

 

Figura 14.- Caja de breakers 

Fuente: Royaltex S.A 

Elaborado por: El investigador 
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Área de estudio 

En la tabla 2, se detalla la delimitación del área de estudio de la investigación 

propuesta. 

Tabla 2.- Área de estudio 

Dominio 
Centro de investigación en mecatrónica y sistemas 

interactivos - MIST 

Línea de investigación 
Diseño, realización y caracterización de sistemas 

inteligentes, automáticos, semiautomáticos o manuales 

Sub línea de 

investigación 

Interacción persona-maquina multimodal: interfaces 

naturales, tangibles, procedimiento para transmitir 

información, adquisición y tratamientos de señales. 

Campo Ingeniería Industrial  

Área Técnico y Tecnológico  

Aspectos Redes de distribución eléctrica 

Objeto de estudio 
Rediseño de las redes de distribución eléctrica en la 

planta de confección en la empresa Royaltex S.A 

Periodo Enero 2019 – Julio 2019 

 

Fuente: Universidad Tecnológica Indoamérica 

Elaborado por: El Investigador 
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Modelo operativo  

Esto implica identificar las actividades (Ver figura 15), junto a su nivel de profundidad y determinar el alcance del trabajo a realizar. 

 

Figura 15.- Diagrama de red 

Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

Inicio Visita Técnica a la planta 

Levantamiento de 
Información

Revisión de las redes 
eléctricas interna

Realizar cálculo 
eléctrico

Desarrollar el contenido

Diagnostico con el analizador 
de calidad por parte de la E.E.Q 

en los transformadores

Realizar plano
mono lineal

Presentacion de la 
propuesta a la empresa 

Fin 



20 

 

Desarrollo del modelo operativo 

Situación Actual  

Realizar visita técnica a la empresa ROYALTEX S.A  

Se verifica las instalaciones del área de confección, detallando y se expone las 

principales falencias que se encuentran durante el mismo.  

Levantamiento de información  

Se ejecuta un proceso mediante el cual se recopila datos e información de la situación 

actual de las redes de distribución interna del área de confección de prendas de vestir, con 

el propósito de identificar problemas y oportunidades de mejora  

Realizar cálculos eléctricos 

Se justifica los métodos de cálculo para la selección de sección trasversal del conductor 

y elementos de protección. 

A partir de estos cálculos obtener información necesaria para evaluar la cantidad de 

material necesario por emplear, hasta llegar a la elaboración de presupuesto que se va a 

necesitar en su rediseño. 

Revisión de las redes eléctricas internas  

Se efectúa esta revisión para constatar que todo esté en buen estado y apto para la 

cantidad de máquinas de confección que se utilice, además, identificar si algún circuito o 

elemento de protección requiere modificación o cambio. 

Realizar plano mono lineal 

Se realiza la representación gráfica de la configuración de los circuitos eléctricos, 

además, se actualiza los circuitos con los cálculos obtenidos. 

Diagnostico con el analizador de calidad por parte de la E.E.Q en los 

transformadores 

El propósito es realizar un diagnóstico técnico de la calidad de energía eléctrica en los 

transformadores, verificando que no hay ningún problema o inconveniente en los mismos. 

Desarrollo del contenido 

Se   refiere a la planificación, avance y la gestión de contenido informativo que se 

recopiló en la planta Royaltex S.A.  
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Presentación de la propuesta a la empresa 

Una vez realizado todo lo antes mencionado se propone a la acta directiva el rediseño 

de las redes eléctricas de distribución interna en el área de confección de prendas de vestir, 

persiguiendo un fin que puede ser concretado y puesto en marcha. 
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CAPÍTULO III 

PROPUESTA Y RESULTADOS ESPERADOS 

Título de la propuesta 

“REDISEÑO DE LAS REDES DE DISTRIBUCIÓN ELÉCTRICA EN LA PLANTA 

DE CONFECCIÓN EN LA EMPRESA ROYALTEX S.A”. 

Desarrollo de la propuesta: 

La solución al caso de estudio se justifica por los requerimientos técnicos que deben 

cumplir los conductores como sus respectivas protecciones en los circuitos de 

distribución interna de la planta, ya que las corrientes que circulan por los conductores 

deben ser igual o menor a la capacidad nominal de los mismos. Los breaker o disyuntores 

deben ser calculados en base a las corrientes reales que van a circular, a través de las 

mismas. De esta forma se garantiza una verdadera protección tanto a los conductores y 

equipamiento alimentado por dichos circuitos. 

Se establece una propuesta en base a los estudios realizados anteriormente tales como: 

rediseño de los circuitos de distribución eléctrica en las instalaciones internas de la 

empresa así como la adecuada selección de conductores y protecciones correspondientes 

para cada circuito. 

Además, en la revisión de la factura eléctrica se observa el factor de potencia 

(indicador que refleja el grado de aprovechamiento de energía eléctrica) se encuentra en 

el valor de 0,95, el cual se considera excelente, pues el valor mínimo indicado por la 

Empresa Eléctrica Quito “EEQ” corresponde a un valor de 0,92. 

Por esta razón la empresa no sufre de penalización en el pago de su planilla eléctrica 

por el aspecto de tener deteriorado el factor de potencia. 

Layout actual de la planta 

El área posee 12 líneas de producción y a su vez estaciones de trabajo distribuidas en 

una superficie de aproximadamente 28 metros de ancho y 22 metros de largo (Ver anexo 

13) 
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Con el fin de una fácil identificación de las líneas, están identificadas con codificación 

sencilla, esta simbolización cuenta con letras y números de cada una de ellas. 

Servicio 1  

Compuesto por un trasformador con número de serie: T 164285 de 75 kVA, la 

demanda máxima registrada es de 50,29 kVA con un factor de uso del 73,7% , el cual 

alimenta a un Panel General de Distribución (PGD), del mismo parten seis alimentadores 

principales de distribución interna. Cada uno de ellos, a su vez dará servicio a otros sub 

circuitos que parten de una barra, la cual es alimentada por cada uno de los circuitos 

principales. 

Cálculos de la selección de los conductores, contactor y breaker para cada 

circuito de salida del Panel de Distribución 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 𝐼𝑛𝑜𝑚

𝐹𝑐 ∗ 𝐹𝑡
 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 𝐼𝑚𝑚 + (Ʃ 𝐼𝑛𝑜𝑚) ∗ 𝐹𝑑

𝐹𝑐 ∗ 𝐹𝑡
 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 𝐼𝑛𝑜𝑚 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 𝐼𝑛𝑜𝑚 

𝐼𝑑𝑎 = 𝐼𝑑𝑚 + (Ʃ 𝐼𝑛𝑜𝑚) ∗ 𝐹𝑑 

Dónde:  

• Ic = Corriente de carga 

• Inom = corriente nominal del motor 

• ƩInom = Sumatoria de las corrientes nominales de cada uno de los motores 

energizados, a través del alimentador común, excluyendo Imm 

• Imm = Corriente nominal del mayor motor que conforma el grupo. 

• 1,25 = Factor de reserva a favor del conductor y del proyectista  

• 1,08 = Coeficiente para selección de un contactor para motores 3Φ de 110V y 

220V. 

• Fc = Factor de corrección del número de conductores por fase 

• Ft = Factor de corrección de temperatura 

• Fd= Factor de demanda 

Circuito Ramal 

Alimentador 

común  

Mayor motor  

(2) 

(3) 

(4) 

(5) 

(6) 
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• Icont = Corriente de cálculo del contactor 

• Idm = valor normalizado del breaker que llevaría el  motor de mayor capacidad 

del grupo de motores. 

• Ʃ Inom = sumatoria de las corrientes nominales de los demás motores del 

grupo, excluyendo Idm. 

• Ida = Corriente de cálculo del breaker. 

Datos: 

• Temperatura de trabajo de la planta es de 18°C (este dato se tomó con un 

termómetro digital en el área de confección (Ver anexo 14). 

• Ambiente seco (los niveles de humedad relativa son medios (valor entre 10° a 

20°) ya que se trabajan con prendas de vestir y máquinas de confección (Ver anexo 

15). 

• Aislamiento termoplástico (THW) se utiliza para ambiente seco y húmedo con 

temperatura de trabajo de hasta 60°C, y hasta 600V. (INEN, 2008) 

• Constante Ft para temperatura de trabajo hasta 30°C por fase es de 1,00 (Ver 

anexo 3). 

• Fc = 1 al ser un sistema trifásico y contar con un conductor (Ver anexo 4) 

Anexo 1 y Anexo 2 se elige el cable normalizado superior correspondiente a la 

corriente de la carga calculada para cada circuito. 

Anexo 9 y Anexo 10 se elige el breaker normalizado superior correspondiente a la 

corriente de la carga calculada para cada circuito. 

Anexo 11 se elige el contactor normalizado superior correspondiente a la corriente de 

la carga calculada para cada circuito. 

Anexo 12 este dato puede obtenerse: 1) tipo de motor, 2) método de arranque o 3) si 

tiene o no letra de código, además se puede determinar si se parte de la potencia de salida 

y la tensión nominal. 

Se toma en cuenta los valores de corriente real en los circuitos de distribución, pues en 

su gran mayoría de los motores dados sus años de explotación han sido rebobinados, lo 

cual generalmente trae aparejado una variación en sus parámetros nominales (Ver tabla 3 

y 4), por tal razón con el fin de tener una certeza de los verdaderos valores de corriente 
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demandados por el equipamiento, se realiza la toma de carga instantánea en los momentos 

de plena carga. 

Tabla 3.- Valor de corriente real en los circuitos de distribución 

Fuente: Royaltex S.A 

Elaborado por: El Investigador 

 

  

19 A

2,2 A

3,00 A

2,90 A

1,41 A

Máquina Placa de máquina
Valor tomado con la 

pinza amperimétrica
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Tabla 4.- Valor de corriente real en los circuitos de distribución (continuación 1) 

Fuente: Royaltex S.A 
Elaborado por: El Investigador 

 
  

1,8 A

2,5 A

2,80 A

3,00 A

4,70 A

Máquina Placa de máquina
Valor tomado con la 

pinza amperimétrica
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Tabla 5.- Valor de corriente real en los circuitos de distribución (continuación 2) 

Fuente: Royaltex S.A 
Elaborado por: El Investigador 

 

Por tal razón en los cálculos correspondientes, los datos de placa (I nominal), no se 

consideró y se procede a realizarlo con los datos  recopilados (medidos en el sitio de 

trabajo). 

5,10 A

2,95 A

2,80 A

2,60 A

2,50 A

Máquina Placa de máquina
Valor tomado con la 

pinza amperimétrica
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LÍNEA 1 

Alimenta al tablero T.D #1 (Anexo 5), del cual parten 10 circuitos: 1A, 1B, 1C, 1D, 1E, 

1F, 1G, 1H, 1I, 1J. 

Circuito 1A.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 16 

 
Figura 16.- Circuito 1A 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 19 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 23,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 19 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 20,52 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 25 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,6 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,25 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,6 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,81 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 19 + (2,6) ∗ 1

1 ∗ 1
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𝐼𝑐 = 26,35 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 19 

𝐼𝑑𝑚 = 47,5 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 50 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 50 + (2,6) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 53 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1260WL que posee una capacidad de 

corriente de 60 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 1B.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 17. 

 
Figura 17.- Circuito 1B 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,63 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,13 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,65𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,51 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,65 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,86 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,60 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,25 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,60 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,81 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 + (2,65 + 2,60) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 8,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,90 

𝐼𝑑𝑚 = 7,25 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,65 + 2,60) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 20,25 𝐴 

Una vez calculado seleccionamos un breaker modelo TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 1C.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 18. 
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Figura 18.- Circuito 1C 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,73 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,41 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,73 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,95 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,73 + (1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 4,83 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,73 

𝐼𝑑𝑚 = 6,825 𝐴 
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𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 16,41 𝐴 

Una vez calculado seleccionamos un breaker modelo TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 1D.- Se subdivide en cuatro circuitos como se muestra en la figura 19. 

 
Figura 19.- Circuito 1D 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,2 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,30 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,63 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,13 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 
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M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,9 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,38 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,06 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M4 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 + (1,2 + 1,9 + 1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 8,14 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 20 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,90 

𝐼𝑑𝑚 = 7,25 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,2 + 1,9 + 1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,51 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 
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Circuito 1E.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 20. 

 
Figura 20.- Circuito 1E 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,71 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,71 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,85 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 1,71 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,71 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,85 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,71 + (1,71 + 1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 5,25 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 1,71 

𝐼𝑑𝑚 = 4,2,75 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 1,71) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 18,12 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 1F.- Se subdivide en cuatro circuitos como se muestra en la figura 21. 

 
Figura 21.- Circuito 1F 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,06 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,45 𝐴 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,65 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,30 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,30 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,48 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M4 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,00 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,16 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 
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𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 + (1,41 + 2,30 + 2,00) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 8,77 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,45 

𝐼𝑑𝑚 = 6,125 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 2,30 + 2) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 20,71 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 1G.- Se subdivide en cinco circuitos como se muestra en la figura 22. 

 
Figura 22.- Circuito 1G 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,06 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,45 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,65 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

 



38 

 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,30 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,87 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,30 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,49 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M4 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,00 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,16 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M5 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 𝐴

1 ∗ 1
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𝐼𝑐 = 3,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,80 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,03 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 + (2,45 + 1,41 + 2,30 + 2,00) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 11,66 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,80 

𝐼𝑑𝑚 = 7,00 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,45 + 1,41 + 2,30 + 2) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 23,16 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 1H.- Se subdivide en cuatro circuitos como se muestra en la figura 23. 

 
Figura 23.- Circuito 1H 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,30 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,88 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,30 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,48 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,30 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,30 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,48 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,30 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,30 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,48 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M4 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,30 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,30 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,48 𝐴 



41 

 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,30 + (2,30,2,30,2,30) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 9,78 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,30 

𝐼𝑑𝑚 = 5,75 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,30 + 2,30 + 2,30) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 21,90𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 1I.- Se subdivide en cuatro circuitos como se muestra en la figura 24. 

 
Figura 24.- Circuito 1I 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,06 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,45 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,65 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 
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M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,01 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,60 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 2,30 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,30 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,48 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M4 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,00 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,16 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 + (2,41 + 2,30 + 2,00) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 9,78𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,45 

𝐼𝑑𝑚 = 6,125 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,41 + 2,30 + 2,00) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 21,71𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 1J.- Se subdivide en un circuito como se muestra en la figura 25. 

 
Figura 25.- Circuito 1J 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,80 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,02 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,8 

𝐼𝑑𝑚 = 7 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 𝐴 



44 

 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1215WL que posee una capacidad 

de corriente de 15 A, a 120 VAC y 240 VAC 

En los circuitos 1A, 1B, 1C, 1D, 1E, 1F, 1G, 1H, 1I, 1J,  se observa los valores de 

corriente que fueron tomados en el sitio de estudio, estos valores fueron recolectados por 

cada máquina y realizando la sumatoria de cada circuito, proporcionando un total de  

91,87 Amp en el tablero T.D #1, para posteriormente realizar el cálculo para la selección 

de conductores y protecciones. 

• Los breakers 31 y 33 comandan los circuitos de iluminación de la columna C7. 

• Los breakers 32 y 34 comandan los circuitos de iluminación de la columna C9. 

• Los breakers 35 y 37 comandan los circuitos de iluminación de la columna C6. 

• Los breakers 36 y 38 comandan los circuitos de iluminación de la columna C8. 

• Los breakers 41 y 42 comandan los circuitos de iluminación de la columna C14 

• Los breakers 39 y 40 disponibles. 

LÍNEA 2 

Alimenta al tablero T.D #2 (Anexo 5), del cual parten 11 circuitos: 2A, 2B, 2C, 2D, 2E, 

2F, 2G, 2H, 2I, 2J, 2K. 

Circuito 2A.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 26. 

 
Figura 26.- Circuito 2A 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,80 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,25 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,80 𝐴 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,94 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,38 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,05 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,37 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 + (1,80 + 1,90) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,45 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,2 

𝐼𝑑𝑚 = 5,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,8 + 1,9) ∗ 1 
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𝐼𝑑𝑎 = 18,70 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 2B.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 27. 

 
Figura 27.- Circuito 2B 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,00 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,16 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,75 𝐴

1 ∗ 1
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𝐼𝑐 = 2,19 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,75 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,89 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 + (2,00 + 1,75) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,50 

𝐼𝑑𝑚 = 6,25 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2 + 1,75) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 18,75 𝐴 

Una vez calculado seleccionamos un breaker modelo TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 2C.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 28. 

 
Figura 28.- Circuito 2C 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,95 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,69 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,95 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,19 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,38 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,05 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,95 + (1,90 + 2,50) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 8,09 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,95 

𝐼𝑑𝑚 = 7,38 𝐴 



49 

 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,9 + 2,5) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,40 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 2D.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 29. 

 
Figura 29.- Circuito 2D 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 
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M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,80 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,02 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 + (1,41 + 1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,32 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,80 

𝐼𝑑𝑚 = 7,00 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 17,82 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 2E.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 30. 

 
Figura 30.- Circuito 2E 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,38 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,05 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 + (1,90) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 5,03 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,5 

𝐼𝑑𝑚 = 6,25 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,9) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 16,90 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 
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Circuito 2F.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 31. 

 
Figura 31.- Circuito 2F 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 + (1,41 + 2,50) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 7,04 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,5 

𝐼𝑑𝑚 = 6,25 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 2,5) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 18,91 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 2G.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 32. 

 
Figura 32.- Circuito 2G 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,38 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 + (1,41 + 2,20) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,74 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A, a una 

temperatura de 60°C. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,5 

𝐼𝑑𝑚 = 6,25 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,2 + 1,41) ∗ 1 
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𝐼𝑑𝑎 = 18,61 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 2H.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 33. 

 
Figura 33.- Circuito 2H 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3,00 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 3,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,24 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3,00 + (1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
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𝐼𝑐 = 5,16 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 3,0 

𝐼𝑑𝑚 = 7,5 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 16,41 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 2I.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 34. 

 
Figura 34.- Circuito 2I 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 1,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,81 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,45 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,57 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 9,09 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 11,36 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 9,09 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 9,81 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 10 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 9,09 + (1,45 + 2,50) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 15,32 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 12 que soporta una corriente de 20 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 9,09 

𝐼𝑑𝑚 = 22,73 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 30 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 30 + (1,45 + 2,5) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 33,95 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1240WL que posee una capacidad de 

corriente de 40 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 2J.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 35. 
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Figura 35.- Circuito 2J 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 9,09 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 11,36 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 9,09 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 9,81 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 10 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 8,00 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 10,00𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 8,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 9,81 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 10 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 2,60 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,25 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,60 𝐴 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,81 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 9,09 + (8,00 + 2,60) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 21,96 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 9,09 

𝐼𝑑𝑚 = 22,73 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 30 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 30 + (8,00 + 2,6) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 40,6 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1250WL que posee una capacidad de 

corriente de 50 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 2K.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 36. 

 
Figura 36.- Circuito 2K 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,63 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,90 𝐴 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,13 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,63 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,13 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,80 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,02 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 + (2,90 + 2,80) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 9,33 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗2,90 

𝐼𝑑𝑚 = 7,53 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,90 + 2,80) ∗ 1 
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𝐼𝑑𝑎 = 20,70 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

En los circuitos 2A, 2B, 2C, 2D, 2E, 2F, 2G, 2H, 2I, 2J, 2K, se observa los valores de 

corriente que fueron tomados en el sitio de estudio, estos valores fueron recolectados por 

cada máquina y realizando la sumatoria de cada circuito, proporcionando un total de  

89,15 Amp en el tablero T.D #2 

• Los breakers 31 y 32 comandan los circuitos de iluminación de la columna C5 

• Los breakers 33, 34, 35, 37, 39, 41 y 42 disponibles. 

LÍNEA 3 

Alimenta al tablero T.D #2 (Anexo 5), del cual parten 12 circuitos: 3A, 3B, 3C, 3D, 

3E, 3F, 3G, 3H, 3I, 3J, 3K, 3L. 

Circuito 3A.- Se subdivide en cuatro circuitos como se muestra en la figura 37. 

 
Figura 37.- Circuito 3A 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,68 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 
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M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,38 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M4 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,00 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 + (1,50 + 2,50 + 2,20) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 9,33 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,50 

𝐼𝑑𝑚 = 6,25 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,50 + 2,50 + 2,20) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 21,20 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 3B.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 38. 

 
Figura 38.- Circuito 3B 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,38 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,40 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,40 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,51 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 + (1,40 + 1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 5,56 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,2 

𝐼𝑑𝑚 = 5,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado. 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,40 + 1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 17,81 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 3C.- Se subdivide en un circuito como se muestra en la figura 39. 
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Figura 39.- Circuito 3C 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 8 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 10 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 8 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 8,64 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 10 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 8 

𝐼𝑑𝑚 = 20 𝐴 

𝐼𝑑𝑎 = 20 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 3D.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 40 

 
Figura 40.- Circuito 3D 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,60 𝐴

1 ∗ 1
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𝐼𝑐 = 2,00 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,60 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,73 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,52 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad de corriente de 2 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,06 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,45 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,65 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad de corriente de 3 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 + (1,60 + 1,41) ∗ 1

∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,07 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,45 
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𝐼𝑑𝑚 = 6,13 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,5 + 2,5 + 2,2) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 21,20 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 3E.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 41. 

 
Figura 41.- Circuito 3E 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 
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Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,38 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 + (1,41 + 1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 5,57 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,20 

𝐼𝑑𝑚 = 5,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 1,45 + 1,49) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,35 𝐴 

Una vez calculado seleccionamos un breaker modelo TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 3F.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 42. 

 
Figura 42.- Circuito 3F 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,6 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,00 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,60 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,73 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,82 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,28 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,82 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,97 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3,00 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 3,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,24 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3,00 + (1,60 + 1,82) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 7,17 𝐴 



70 

 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 3,00 

𝐼𝑑𝑚 = 7,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,6 + 1,82) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 18,42 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 3G.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 43. 

 
Figura 43.- Circuito 3G 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,82 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,45 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,57 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,2 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,2 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,378𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 + (1,45) ∗ 1

∗ 1
 

𝐼𝑐 = 4,20 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,2 

𝐼𝑑𝑚 = 5,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,45) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 16,45 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 3H.- Se subdivide en cuatro circuitos como se muestra en la figura 44. 

 
Figura 44.- Circuito 3H 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,38 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,81 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,45 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,57 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M4 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,49 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,86 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,49 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,61 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 
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𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 + (1,41 + 1,45 + 1,49) ∗ 1

∗ 1
 

𝐼𝑐 = 7,10 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,20 

𝐼𝑑𝑚 = 5,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 1,45 + 1,49) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,35 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 3I.- Se subdivide en un circuito como se muestra en la figura 45. 

 
Figura 45.- Circuito 3I 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 5,10 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,38 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 5,10 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 5,51 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 6 A 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 5,10 
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𝐼𝑑𝑚 = 12,75 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1215WL que posee una capacidad de 

corriente de 15 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 3J.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 46. 

 
Figura 46.- Circuito 3J 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 4,70 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 5,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 4,70 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 5,08 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 6 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,38 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,05 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 
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M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 4,70 + (1,90 + 1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 9,19 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 4,70 

𝐼𝑑𝑚 = 11,75 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,90 + 1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 18,31 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 3K.- Se subdivide en cuatro circuitos como se muestra en la figura 47. 

 
Figura 47.- Circuito 3K 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

 



76 

 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,37 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M4 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
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𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 + (1,41 + 1,41 + 1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,98 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,20 

𝐼𝑑𝑚 = 5,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 1,41 + 1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,23 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad 

de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 3L.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 48. 

 
Figura 48.- Circuito 3L 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3,00 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,75 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 3,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,24 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3,00 + (2,5) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,25 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 3,00 

𝐼𝑑𝑚 = 7,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 15 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1215WL que posee una capacidad de 

corriente de 15 A, a 120 VAC y 240 VAC 

En los circuitos 3A, 3B, 3C, 3D, 3E, 3F,  3G, 3H, 3I, 3J, 3K, 3L,  se observa los valores 

de corriente que fueron tomados en el sitio de estudio, estos valores fueron recolectados 

por cada máquina y realizando la sumatoria de cada circuito, proporcionando un total de  

73,65 Amp en el tablero T.D #3 
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• Los breakers 26 y 28 comandan los circuitos de iluminación de la columna C3 

• Los breakers 25 y 27 comandan los circuitos de iluminación de la columna C4. 

• Los breakers 41 y 42 comandan los circuitos de iluminación de la columna C2. 

LÍNEA 4 

Alimenta al tablero T.D #4 (Anexo 5), del cual parte 1 circuito: 4A, 4B, 4C, 4D. 

Circuito 4A.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 49. 

 
Figura 49.- Circuito 4A 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 19 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 23,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 19 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 20,52 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 25 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,38 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 
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𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 19 + (2,2) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 25,95 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 19 

𝐼𝑑𝑚 = 47,5 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 50 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 50 + (2,2) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 52,2 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1260WL que posee una capacidad de 

corriente de 60 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 4B.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 50. 

 
Figura 50.- Circuito 4B 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,80 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,04 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 
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M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3,00𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 3,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,24 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,13 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,50 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,70 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3,00 + (2,8 + 2,5) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 9,05 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 3,00 

𝐼𝑑𝑚 = 7,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,80 + 2,50) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 20,30 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 
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Circuito 4C.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 51. 

 
Figura 51.- Circuito 4C 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,60 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,00 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,60 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,78 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 1,41𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,60 + (1,41 + 1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 4,82 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 1,6 

𝐼𝑑𝑚 = 4,00 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 17,82 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad 

de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 4D.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 52. 

 
Figura 52.- Circuito 4D 

Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 1,45𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,74 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,45 𝐴 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,57 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 2,50𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,00 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 3,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,24 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,50 + (1,45) ∗ 1

0,8 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 5,72 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,50 

𝐼𝑑𝑚 = 6,25 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,45) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 16,45 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

En el circuitos 4A, 4B, 4C, 4D, se observa los valores de corriente que fueron tomados 

en el sitio de estudio, estos valores fueron recolectados por cada máquina y realizando la 

sumatoria de cada circuito, proporcionando un total de   37,83Amp en el tablero T.D #4 

• Los breakers 1 y 3 comandan los circuitos de iluminación de la columna C1 

• Los breakers 2 y 4 comandan los circuitos de iluminación de la columna C 13 

• Breakers 18 comandan los circuitos de cámara. 
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LÍNEA 5 

Alimenta al tablero T.D #5 (Anexo 5), del cual parte 1 circuito: 5A, 5B, 5C, 5D, 

Circuito 5A.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 53. 

 
Figura 53.- Circuito 5A 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,73 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,41 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,73 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,95 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,73 + (1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
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𝐼𝑐 = 4,83 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,73 

𝐼𝑑𝑚 = 6,83 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 16,41 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 5B.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 54. 

 
Figura 54.- Circuito 5B 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,863 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,13 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 𝐴

1 ∗ 1
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𝐼𝑐 = 3,06 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,45 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,65 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,75 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,19 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,75 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,89 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3.90 + (2,45 + 1,75) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 9,08 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 3,90 

𝐼𝑑𝑚 = 9,75 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,45 + 1,75) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,20 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 5C.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 55. 
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Figura 55.- Circuito 5C 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,77 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,21 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,77 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,91 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,00 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,00 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,16 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,06 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,45 𝐴 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,65 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 + (1,77 + 2,00) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,83 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,45 

𝐼𝑑𝑚 = 6,13 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,77 + 2,00) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 18,77 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad 

de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 5D.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 56. 

 
Figura 56.- Circuito 5D 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,30 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,88 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,30 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,48 𝐴 
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Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,77 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,21 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,77 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,91 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,30 + (1,77) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 4,65 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,30 

𝐼𝑑𝑚 = 5,75 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,77) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 16,77 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad 

de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

En el circuitos 5A, 5B, 5C, 5D,  se observa los valores de corriente que fueron tomados 

en el sitio de estudio, estos valores fueron recolectados por cada máquina y realizando la 

sumatoria de cada circuito, proporcionando un total de   22,53Amp en el tablero T.D #5. 

• Los breakers 28 y 30 comandan los circuitos de iluminación de la columna C12. 

• Los breakers 29 y 31 comandan los circuitos de iluminación de la columna C11. 

• Los breakers 25,26 y 27 comanda los tomacorrientes de 127 V. 

• Breakers 38 comanda el circuito de cámaras. 
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• Breakers 41 comandan los circuitos de iluminación de la columna C2 

LÍNEA 6 

Alimenta al tablero T.D #6 (Anexo 5), del cual parte 10 circuitos: 6A, 6B, 6C, 6D, 6E, 

6F, 6G, 6H, 6I, 6J. 

Circuito 6A.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 57. 

 
Figura 57.- Circuito 6A 

Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,73 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,41 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,73 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,95 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 
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M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,63 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,13 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 3,90 + (1,41 + 2,73) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 9,015 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 3,90 

𝐼𝑑𝑚 = 9,75 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 2,73) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,43 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 6B.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 58. 

 
Figura 58.- Circuito 6B 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,06 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,45 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,65 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,77 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,21 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,77 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,91 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A. 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,06 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,45 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,65 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,45 + (1,77 + 2,45) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 7,28 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,45 

𝐼𝑑𝑚 = 6,13 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,45 + 1,77) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,22 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 6C.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 59. 

 
Figura 59.- Circuito 6C 

Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,75 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,20 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,38 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,38 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,05 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,20 + (1,90) ∗ 1

0,8 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 5,81 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,20 

𝐼𝑑𝑚 = 5,50 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,90) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 16,90 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 6D.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 60. 

 
Figura 60.- Circuito 6D 

Fuente: Propia  

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,95 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,69 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,95 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,19 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,80 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,024 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A. 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,95 + (2,80) ∗ 1

0,8 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,45 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,73 

𝐼𝑑𝑚 = 6,83 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,80) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 17,80 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 6E.- Se subdivide en tres circuitos como se muestra en la figura 61. 
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Figura 61.- Circuito 6E 

Fuente: El investigador  

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,60 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,25 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,60 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,81 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,73 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,41 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,73 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,95 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,38 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,90 𝐴 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,05 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,73 + (2,60 + 1,90) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 7,91 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,73 

𝐼𝑑𝑚 = 6,83 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,60 + 1,90) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,50 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad 

de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 6F.- Se subdivide en cinco circuitos como se muestra en la figura 62. 

 
Figura 62.- Circuito 6F 

Fuente: Propia  

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 2,73 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,43 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,73 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,95 𝐴 
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Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 1,75 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,98 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,75 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,89 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,64 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M4 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 2,30 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,53 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,30 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,48 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M5 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
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𝐼𝑐 = 2,64 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,73 + (1,75 + 1,41 + 2,30 + 1,41) ∗ 1

0,8 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 12,85 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,73 

𝐼𝑑𝑚 = 6,83 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,75 + 1,41 + 2,30 + 1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 21,87 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 6G.- Se subdivide en un circuito como se muestra en la figura 63. 

 
Figura 63.- Circuito 6G 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 9,01 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 11,26 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 9,01 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 9,73 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 10 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 9,01 

𝐼𝑑𝑚 = 22,53 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 30 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 30 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 6H.- Se subdivide en cuatro circuitos como se muestra en la figura 64. 

 
Figura 64.- Circuito 6H 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,77 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,21 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,91 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 
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M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,63 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,13 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,90 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,38 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,90 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 2,05 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 3 A 

M4 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,90 + (1,77 + 1,90 + 1,41) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 8,71 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,90 

𝐼𝑑𝑚 = 7,25 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,77 + 1,90 + 1,41) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 20,08 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1230WL que posee una capacidad de 

corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 6I.- Se subdivide en dos circuitos como se muestra en la figura 65. 

 
Figura 65.- Circuito 6I 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,50 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,80 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,24 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 3,50 𝐴 
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Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 2,80 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 3,02 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 4 A 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 2,80 + (2,80) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,30 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 2,80 

𝐼𝑑𝑚 = 7,00 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (2,80) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 17,80 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Circuito 6J.- Se subdivide en cuatro circuitos como se muestra en la figura 66. 

 
Figura 66.- Circuito 6J 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,77 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,21 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 
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𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,77 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,91 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M2 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,41 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 1,76 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,41 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,53 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M3 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,60 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,00 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,60 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,73 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 

M4 

𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,60 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 2,00 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,08 ∗ 1,60 𝐴 

𝐼𝑐𝑜𝑛𝑡 = 1,73 𝐴 

Se elige un contactor tipo cerrado que tiene una capacidad  de corriente de 2 A 
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𝐼𝑐 =
1,25 ∗ 1,77 + (1,41 + 1,60 + 1,60) ∗ 1

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 6,82 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 1,77 

𝐼𝑑𝑚 = 4,43 𝐴 

𝐼𝑑𝑚 = 15 𝐴  Breaker normalizado 

𝐼𝑑𝑎 = 15 + (1,41 + 1,60 + 1,60) ∗ 1 

𝐼𝑑𝑎 = 19,61 𝐴 

Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1220WL que posee una capacidad de 

corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Circuito 6K.- Se subdivide al área de mantenimiento como se muestra en la figura 67. 

 
 

Figura 67.- Circuito 6K 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

M1 

𝐼𝑐 =
1,2 ∗ 20 𝐴

1 ∗ 1
 

𝐼𝑐 = 24 𝐴 

Se designa un cable de calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

𝐼𝑑𝑚 = 2,5 ∗ 20 

𝐼𝑑𝑚 = 50 𝐴 

𝐼𝑑𝑎 = 50 𝐴 
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Una vez calculado se elige un breaker modelo TQC1250WL que posee una capacidad de 

corriente de 50 A, a 120 VAC y 240 VAC 

En los circuitos 6A, 6B, 6C, 6D, 6E, 6F, 6G, 6H, 6I, 6J, se observa los valores de 

corriente que fueron tomados en el sitio de estudio, estos valores fueron recolectados por 

cada máquina y realizando la sumatoria de cada circuito, proporcionando un total de  

91,67 Amp en el tablero T.D #6 

• Los breakers 1 y 15 comandan los circuitos de iluminación de la columna C10 

• Los breakers 14, 16, 17, 19, 18 y 20 circuitos 220V. 

Resumen de los elementos de rediseño de las redes de distribución interna 

LÍNEA 1 

Circuito 1A 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

Longitud: 40 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1260WL que posee una 

capacidad de corriente de 60 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 6.- Circuito 1A 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG # 10  

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 25 A 

Longitud 1,80 m 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG # 16  

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 3 A 

Longitud 1,80 m 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Circuito 1B 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 40 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 7.- Circuito 1B 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 4 A 

Longitud 1,80 m 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 4 A  

Longitud 1,80 m 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 4 A 

Longitud 1,80 m 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 1C 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C 
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Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 8.- Circuito 1C 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 3 A 

Longitud 1,80 m 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 3 A 

Longitud 1,80 m 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 1D 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 12 que soporta una corriente de 20 A 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 9.- Circuito 1D 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 2 A 

Longitud  1,80 m 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 10.- Circuito 1D (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 10 A 

Longitud  1,80 m 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 3 A 

Longitud  1,80 m 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 2 A 

Longitud  1,80 m 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 1E 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THWN), el cual se utiliza en medio, seco y 

húmedo, hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 11.- Circuito 1E 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 



111 

 

Tabla 12.- Circuito 1E (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

Circuito F 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THWN), el cual se utiliza en medio, seco y 

húmedo, hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 13.- Circuito 1F  

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 14.- Circuito 1F (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 1G 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 15.- Circuito 1G 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 16.- Circuito 1G (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 5 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 1H 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 17.- Circuito 1H 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 18.- Circuito 1H (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 1I 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m. 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 19.- Circuito 1I 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 20.- Circuito 1I (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 1J 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 16 que soporta una corriente de 10 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1215WL que posee una 

capacidad de corriente de 15 A, a 120 VAC y 240 VAC. 
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Tabla 21.- Circuito 1J 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

LÍNEA 2 

Circuito 2A 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 25 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 22.- Circuito 2A 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Circuito 2B 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 25 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 23.- Circuito 2B 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 2C 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 25 m. 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 
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Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 24.- Circuito 2C 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 2D 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 25 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 
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Tabla 25.- Circuito 2D 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 2E 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 25 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 
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Tabla 26.- Circuito 2E 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 2F 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 27.- Circuito 2F 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 28.- Circuito 2F (Continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3:00 AM 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 2G 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 29.- Circuito 2G 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección trasversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Circuito 2H 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 30.- Circuito 2H 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 5 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 2I 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 12 que soporta una corriente de 20 A. 

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1240WL que posee una 

capacidad de corriente de 40 A, a 120 VAC y 240 VAC. 
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Tabla 31.- Circuito 2I 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #14 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 10 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 2J 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1250WL que posee una 

capacidad de corriente de 50 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 32.- Circuito 2J 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #14 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 10 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 33.- Circuito 2J (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #14 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 10 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 2K 

Alimentador común 

Sección transversal: calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 34.- Circuito 2K 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 35.- Circuito 2K (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

LÍNEA 3 

Circuito 3A 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A 

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 36.- Circuito 3A 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 37.- Circuito 3A (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 3B 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 38.- Circuito 3B 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 



127 

 

Tabla 39.- Circuito 3B (continuación)  

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 3C 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 40.- Circuito 3C 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #14 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 10 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 3D 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A.  

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 
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Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 41.- Circuito 3D 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 3E 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 
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Tabla 42.- Circuito 3E 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 3F 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 43.- Circuito 3F 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 44.- Circuito 3F (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 3G 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 45.- Circuito 3G 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Circuito 3H 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 46.- Circuito 3H 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Longitud  1,80 m 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Circuito 3I 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1215WL que posee una 

capacidad de corriente de 15 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 47.- Circuito 3I 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 6 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 3J 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 
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Tabla 48.- Circuito 3J 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 6 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 3K 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 49.- Circuito 3K 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 50.- Circuito 3K (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 3L 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1215WL que posee una 

capacidad de corriente de 15 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 51.- Circuito 3L 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 52.- Circuito 3L (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

LÍNEA 4 

Circuito 4A 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

Longitud: 60 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1260WL que posee una 

capacidad de corriente de 60 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 53.- Circuito 4A 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #10 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 25 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 4B 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 
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Longitud: 60 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 54.- Circuito 4B 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 4C 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 60 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THWN), el cual se utiliza en medio, seco y 

húmedo, hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 
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Tabla 55.- Circuito 4C 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 4D 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 60 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 56.- Circuito 4D 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 57.- Circuito 4D (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

LÍNEA 5 

Circuito 5A 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 25 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

Tabla 58.- Circuito 5A 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 5B 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 
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Longitud: 25 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 59.- Circuito 5B 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 6 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 5C 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 25 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 
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Tabla 60.- Circuito 5C 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 5D 

Alimentador común 

Sección trasversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A.  

Longitud: 25 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 61.- Circuito 5D 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 62.- Circuito 5D (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

LÍNEA 6 

Circuito 6A 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 63.- Circuito 6A 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 6 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Circuito 6B 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 64.- Circuito 6B 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THWN) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 6C 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 
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Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 65.- Circuito 6C 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 6D 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A, 

Longitud: 28 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 66.- Circuito 6D 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 67.- Circuito 6D (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 6E 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A.  

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 68.- Circuito 6E 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Circuito 6F 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 69.- Circuito 6F 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 5 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Circuito 6G 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 70.- Circuito 6G 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #14 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 10 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 6H 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1230WL que posee una 

capacidad de corriente de 30 A, a 120 VAC y 240 VAC. 
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Tabla 71.- Circuito 6H 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 6 A 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 3 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 6I 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 35 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC. 
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Tabla 72.- Circuito 6I 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 4 A 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 6J 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 14 que soporta una corriente de 15 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1220WL que posee una 

capacidad de corriente de 20 A, a 120 VAC y 240 VAC 

Tabla 73.- Circuito 6J 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 1 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 2 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 
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Tabla 74.- Circuito 6J (continuación) 

Detalle Observaciones 

Circuito ramal  M 3 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 

Circuito ramal  M 4 

Conductor Cobre 

Sección transversal AWG #16 

Tipo de aislamiento Termoplástico (THW) 

Longitud  1,80 m 

Contactor 2 A 
Fuente: El investigador 

Elaborado por: El investigador 

Circuito 6K 

Alimentador común 

Sección transversal: Calibre AWG # 10 que soporta una corriente de 30 A. 

Longitud: 30 m 

Tipo de aislamiento: Termoplástico (THW), el cual se utiliza en medio, seco y húmedo, 

hasta una temperatura de local de trabajo de 60°C. 

Capacidad del elemento desconectivo (Breaker): TQC1250WL que posee una 

capacidad de corriente de 50 A, a 120 VAC y 240 VAC. 

 Este dato está tomado del área de mantenimiento 

Lista de materiales 

Se plantea una lista (Ver tabla 75) para tener referencia del material necesario que se 

va a requerir en la ejecución del rediseño de las redes de distribución eléctrica en la 

empresa. 
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Tabla 75.- Lista de materiales 

Detalle Cantidad Unidad 

Cable AWG # 10 56 m 

Cable AWG # 12 70 m 

Cable AWG # 14 1000 m 

Cable AWG # 16 153,6 m 

Contactor 2 A 50 Und 

Contactor 3 A 62 Und 

Contactor 4 A 19 Und 

Contactor 5 A 1 Und 

Contactor 6 A 5 Und 

Contactor 10 A 6 Und 

Contactor 25 A 2 Und 

Breaker 15 A 2 Und 

Breaker 20 A 25 Und 

Breaker 30 A 12 Und 

Breaker 40 A 1 Und 

Breaker 50 A 2 Und 

Breaker 60 A 2 Und 

Cinta aislante 160 m 

Amarras plásticas 30 cm 100 Und 

Amarras plásticas 20 cm 100 Und 

Terminal puntera 16 AWG 101 Und 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Resultados esperados 

Una vez que se ha realizado el diagnóstico inicial, se pasó a una etapa de análisis donde 

el objetivo fundamental fue el re-diseño de las redes eléctricas internas de la planta. 

Proveer expediente eléctrico de las instalaciones internas el cual consta de; plano mono 

lineal en el cual se refleja: sección trasversal, protecciones adecuadas que deben llevar 

cada circuito. 

De esta manera se puede garantizar un proceso con la mayor fiabilidad, pues se evitaría 

fallas en el suministro eléctrico, originados por una operación inadecuada de las 

protecciones eléctricas, así como la ocurrencia de corto circuito en las líneas de 

distribución interna debido sobrecargas las cuales generan deterioro en el aislamiento. 
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Cronogramas de actividad para la aplicación de la propuesta 

La elaboración del cronograma de actividades tiene la finalidad de optimizar el tiempo de ejecución  del proyecto, distribuyendo efectivamente los 

recursos humanos y la infraestructura como se puede visualizar en la tabla 76. 

Tabla 76.- Cronograma de actividades 

ACTIVIDADES Enero Febrero  Marzo  Abril  Mayo  Junio 

Visita técnica a la planta de ROYATEX             

Diagnostico con el analizador de calidad por parte 

de la E:E.Q en los transformadores             

Levantamiento de información 

Componentes y descripción del sistema eléctrico             

Limpiar e inspeccionar:  tablero, sistema de 

alumbrado y toma corrientes             

Revisión del estado físico de las instalaciones 

eléctricas             

Calculo eléctrico             

Presentación de los datos obtenidos             

Diseño de la propuesta             

Presentación de propuesta              

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Presentación de proforma 

Tabla 77.- Proforma  

ITM. CANT. DESCRIPCIÓN  P. UNIT. TOTAL 

1 2 Und 

Breaker de 15 A de 1 Polos $ 4,00 $ 8,00 

Breaker de 15 A de 2 Polos $ 8,00 $ 16,00 

Breaker de 15 A de 3 Polos $ 12,00 $ 24,00 

2 25 Und 

Breaker de 20 A de 1 Polos $ 4,00 $ 100,00 

Breaker de 20 A de 2 Polos $ 8,00 $ 200,00 

Breaker de 20 A de 3 Polos $ 12,00 $ 300,00 

3 12 Und 

Breaker de 30 A de 1 Polos $ 4,00 $ 48,00 

Breaker de 30 A de 2 Polos $ 8,00 $ 96,00 

Breaker de 30 A de 3 Polos $ 12,00 $ 144,00 

4 1 Und 

Breaker de 40 A de 1 Polos $ 4,00 $ 4,00 

Breaker de 40 A de 2 Polos $ 8,00 $ 8,00 

Breaker de 40 A de 3 Polos $ 12,00 $ 12,00 

5 2 Und 

Breaker de 50 A de 1 Polos $ 5,00 $ 10,00 

Breaker de 50 A de 2 Polos $ 8,00 $ 16,00 

Breakerr de 50 A de 3 Polos $ 12,00 $ 24,00 

6 2 Und 

Breaker de 60 A de 1 Polos $ 5,00 $ 10,00 

Breaker de 60 A de 2 Polos $ 8,00 $ 16,00 

Breaker de 60 A de 3 Polos $ 12,00 $ 24,00 

7 160 m Taipe negro $ 0,90 $ 7,20 

8 100 Und 

Amarra plástica negra de 

30cm $ 0,05 $ 5,00 

9 100 Und 

Amarra plástica negra de 

20cm $ 0,04 $ 4,00 

10 100 Und Terminal puntera 16 AWG $ 0,06 $ 6,00 

11 56 m Cable #10 AWG $ 0,60 $ 33,60 

12 70 m Cable #12 AWG $ 0,45 $ 31,50 

13 1500 m Cable #14 AWG $ 0,42 $ 630,00 

14 94 m Cable #16 AWG $ 0,40 $ 37,60 

15 6 Und Contactor de 9 A $ 12,00 $ 72,00 

16 10 Und Contactor de 12 A $ 14,00 $ 140,00 

17 25 Und Contactor de 22 A $ 17,00 $ 425,00 

      SUBTOTAL $ 2.451,90 

      IVA 12 % $ 294,23 

      TOTAL $ 2.746,13 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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Costo del proyecto 

Se tiene los siguientes puntos de análisis: 

• Materiales 

• Mano de obra 

Materiales 

Una vez definida la lista y especificación de materiales requeridos en el proyecto (ver 

tabla 77), se elabora el costo de total por partida, tomando como referencia los precios de 

materiales vigentes, consta la lista detallada de los elementos que conforman cada partida 

de materiales, con su respectiva cantidad y precio unitario correspondiente. 

Mano de Obra 

Se refiere al costo de los técnicos que intervienen en la ejecución del proyecto de rediseño 

de las redes eléctricas internas, en el cual el tiempo estimado es de 3 días como se presenta 

en la tabla 78. 

Tabla 78.- Costo de mano de obra  

Técnico DESCRIPCIÓN  
Salario 

por día 

Días de 

ejecución  
TOTAL 

3 per. 

Ejecución del proyecto de rediseño de 

las redes eléctricas 
$ 50,00 3 $ 150,00 

Ejecución del proyecto de rediseño de 

las redes eléctricas 
$ 50,00 3 $ 150,00 

Ejecución del proyecto de rediseño de 

las redes eléctricas 
$ 50,00 3 $ 150,00 

    Costo Total  $ 450,00 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 
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El costo total (Ver Tabla 79) del rediseño de las redes de distribución es el siguiente: 

Tabla 79.- Costo total del proyecto 

Costo Total del proyecto 

Materiales  $ 2.746,13 

Mano de obra $ 450,00 

Costo Total  $ 3.196,13 

Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Criterios para evaluar el proyecto 

Tabla 80.- Criterios para evaluar el proyecto 

  MES 00 MES 01 MES 02 MES 03 

INGRESOS 

Ahorro por paro maquinaria   3400,46 3400,46 3400,46 

EGRESOS 

Pago de Préstamo   1092,89 1092,89 1092,89 

Depreciación   319,613 319,613 319,613 

Costo Mtto. y repuestos   50 50 50 

          

INVERSION  $   -3.196,13        

FCN -3196,13 1938 1938 1938 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

Valor actual neto (VAN) o valor presente neto (VPN) 

(Mete, 2014) Determina el valor actualizado de todos los flujos de caja, es el 

equivalente en peso actual de todos los ingresos y egresos de un proyecto. 

• VPN > 0 Crea valores = Proyecto conveniente 

• VPN = 0 Ni Crea ni destruye valores = Proyecto indiferente ¿puede haber 

opciones? 

• VPN < 0 Destruye valores = Proyecto inconveniente 

𝑉𝐴𝑁 = −𝐼ᴏ + ∑
𝐹𝑁𝐶

(1 + 𝐷)𝑛

𝑛

𝑖=1

 

𝑉𝑁𝐴 = $ 5.697,43 

(7) 
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𝑉𝐴𝑁 = $ 2,501,30 

La tasa interna de retorno (TIR)  

(Mete, 2014) Es la tasa de interés que reduce a cero el valor presente, es la tasa en la que 

los flujos de entrada y salida se igualen al costo inicial. 

𝑉𝐴𝑁 = −𝐼ᴏ + ∑
𝐹𝑁𝐶

(1 + 𝑇𝐼𝑅)𝑛

𝑛

𝑖=1

 

𝑇𝐼𝑅 = 37 % 

Relación beneficio-costo (B/C) 

𝐵/𝐶 =
∑

𝐹𝑁𝐶
(1 + 𝐷)𝑛

𝑛
𝑖=1

−𝐼ᴏ
 

𝐵/𝐶 = 0,793 

Esto significa o quiere decir que por cada $ 1,00 que se invirtió en el proyecto va a tener 

una ganancia de $ 0,217 ctv,  

Periodo de recuperación de la inversión (PR)  

Tabla 81.- Periodo de recuperación de la inversión 

Periodo de recuperación 

1er mes se recupera 1937,96 

2do mes se recupera 1937,96 

Recuperación Total 3875,92 
Fuente: Propia 

Elaborado por: El investigador 

• El flujo mensual de recuperación es de $ 1937,96 

• Periodo de recuperación del dinero invertido es de 2 meses 

(9) 

(8) 
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CAPÍTULO IV 

CONCLUSIONES Y RECOMENDACIONES 

Conclusiones 

• Los materiales para el rediseño se eligen en base a la corriente nominal calculada 

y su factor de seguridad que estos tienen. 

• Al medir la corriente de consumo con la pinza amperimétrica en las redes de 

distribución interna, se verifica su variación de las corrientes nominales de Inom 

de placa con la Inom obtenida, por lo que te tomó los datos recopilados para los 

datos cálculos.  

• Para la empresa es de vital importancia tener los planos actualizados de la red 

eléctrica, garantiza la protección de los equipos y personas que laboran en la 

misma. 

Recomendaciones 

• Se recomienda en los parámetros a diseñar se debe tomar en cuenta los rangos de 

operación, voltaje de alimentación, corriente de trabajo de igual forma sus 

protecciones eléctricas necesarias para cada circuito de distribución. 

• Para dimensionar los materiales eléctricos siempre debe tomar en cuenta sus 

corrientes de operación, posteriormente seleccionar el adecuado según los 

catálogos técnicos existentes en el mercado. 

• Se recomienda la correcta simbología en las instalaciones eléctricas, facilitando 

la identificación de los diferentes circuitos de distribución eléctrica.  
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ANEXOS 

Anexo 1.- Lista de cables normalizados de tipo THW 

CABLE VIAKON® THW-2-LS /THHW-LS RAD® 600V 

Designación  

Área 

nominal de 

la sección 

trasversal 

Número 

de hilos 

Espesor 

nominal 

del aislante 

Diámetro 

exterior 

aproximado 

Peso total 

aproximado 

Capacidad de 

conducción de 

corriente 

Ampere 

AWG mm²   mm mm 
kg/100 

m 
60°C 75°C 90°C 

14 2,082 19 0,76 3,4 2,9 15 20 25 

12 3,307 19 0,76 3,9 4,2 20 25 30 

10 5,26 19 0,76 4,5 6,2 30 35 40 

8 8,367 19 1,14 5,9 10,4 40 50 55 

6 13,3 19 1,52 7,6 16,8 55 65 75 

4 21,15 19 1,52 8,8 24,8 70 85 95 

2 33,62 19 1,52 10,3 37,2 95 115 130 

1 42,41 19 2,03 12,2 49,0 110 130 150 

1/0 53,48 19 2,03 13,2 59,9 125 150 170 

2/0 67,43 19 2,03 14,3 73,7 145 175 195 

3/0 85,01 19 2,03 15,6 90,9 165 200 225 

4/0 107,2 19 2,03 17,0 112,6 195 230 260 

 

Fuente: (Viakon®, 2015) 
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Anexo 2.- Lista de cables normalizados 

 

 

 

*Capacidad de corriente permitida basada en una temperatura de 60°C en el conductor y 

30°C de temperatura en el ambiente. 

Fuente: (PROCABLES S.A.S.C.I, 2013) 
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Anexo 3.- Factor de corrección de temperatura a conductores de cobre o aluminio 

 

Temperatura (°C) Factor de corrección de temperatura 

(F.T) 

0-30 1,0 

31-40 0,82 

41-45 0,71 

46-50 0,58 

51-55 0,41 

  

Fuente: (Martínez, 1986) 
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Anexo 4.- Valores correspondientes al factor número de conductores (F.C.) 

Número de conductores   

a través de una misma tubería 

F.C 

1 a 3 1,0 

2 a 6 0,8 

7 a 24 0,7 

25 a 42 0,6 

43 y más 0,5 

Fuente: (Martínez, 1986) 
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Anexo 5.- Circuito eléctrico Interno (1) 
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Anexo 6.- Circuito eléctrico Interno (2) 
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Anexo 7.- Descripción de parámetros analizados del transformador T 164285 con 

capacidad de 75 kVA 

 

 

Fuente: (Empresa Eléctrica Quito, 2018) 
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Anexo 8.- Descripción de parámetros analizados de FLICKER  y THD  

 

 

Fuente: (Empresa Eléctrica Quito, 2018) 
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Anexo 9.- Interruptores termo magnético o Breakers. 

 

Fuente:(Viakon®, 2015) 
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Anexo 10.- Interruptores termo magnético o Breakers (continuación). 

 

Fuente: (Viakon®, 2015) 
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Anexo 11.- Interruptores de un polo. 

 

Fuente: (Schneider Electric, 2016) 
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Anexo 12.- Valores correspondientes a las protecciones contra cortocircuito. 

Tipo de motor 
Método de  

arranque 

Fusible 

Valor máximo 

Disyuntor 

Valor máximo 

Motores de corriente 

directa 

Rotor bobinado 

Arrancador 

Resistores en rotor 
1,5 Inom 1,5 Inom 

Motores con letra de 

código A 
Arranque directo 

Motores monofásicos y 

trifásicos de jaula de 

ardilla y sincrónicos 

Arranque directo o 

por resistores 

3,0 Inom 2,5 Inom Motores monofásicos y 

trifásicos de jaula de 

ardilla y sincrónicos 

letra de código de la F 

a la V 

Arranque directo o 

por resistores 

 

Fuente: (Martínez, 1986) 
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Anexo 13.- Layout del área de confección  
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Anexo 14.- Temperatura de trabajo de la planta 

 

Fuente: Propia 

 

  



173 

 

Anexo 15.- Área de trabajo 

 

Fuente: Propia 


